Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....016

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)

a) Sa se calculeze modulul numarului complex V5 +2i.

b) Si se calculeze distanta de la punctul E(3,4) ladreapta x+y+3=0 .

¢) Si se scrie ecuatia cercului cu centrul in E(3,4) si care este tangent dreptei x+ y+3=0.

d) Sasearatecd punctele L(1,2), M(3,3) si N(5,4) sunt coliniare.

e) Si se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(l,1,4), B(1, 4,1),
C(4,1,1) si D(-1,0-3).

f) Sasedetermine a,be R, astfel incat sd avem egalitatea de numere complexe

(2+3i)4+5i)=a+bi .

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

x+iC;f, Vx,ye N, x>y.

y+l
x+l T

y+

a) Sasearateca C

b) Sa se calculeze probabilitatea ca un element %€ Z, sa verifice relatia * = 1.
¢) Dacifunctia f:R - R, f(x)=x*+10, are inversa g:R — R, si se calculeze g(11).

d) Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia 2-3* +9* =15 .

e) Si se calculeze produsul tuturor radicinilor polinomului f=X>—-X>-2X +1.

2. Se considerd functia f:R - R, f(x)=x"" +1.

a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze J £ (x)dx.
0
¢) Si se arate ci functia f este convexa pe intervalul (0,e0) .

d) Sa se calculeze lin}L{(l) .
xX—> X —
1

e) S se calculeze I (e" +sin x)dx.
0
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SUBIECTUL III ( 20p )

Se considerd multimea K = {ZzX +bla,be ZS} si polinomul f = X2 +2e Z[X].

Pe multimea K se considera legile "+" (adunarea polinoamelor cu coeficienti in

corpul Z;) si "o" definitd prin (&X + I;)o (éX + c?)z (&a? + l;é)X +bd +3a¢ .

a) Si se arate ci polinomul f nu are radacini in Z.

b) S se arate ca polinomul f este ireductibilin Z[X].

¢) Si se verifice ci [[aX +b)o (X +d)|o (ax +9) = (ax +5)o |ex +d)o (ax +7)).

Va,b,é,d,i, Ve Zs.

d) Si se arate ca
(ax +5)o|(ex +d)+ (ax +9)|=|ax +5)o (ex +d )|+ |lax +5)o (ax +9).
Va,b,é,d,i,ve Zs.

e) Si se determine numirul de elemente ale multimii K .

f) Sa se arate cd, daca a #0 sau b # 0, atunci elementul aX +b este

simetrizabil in raport cu legea "o".

g) Sdsecaratecd gogo..og=¢g,Vge K.
%V—J

de25deori

SUBIECTUL IV (20p )

. - 1Y
Pentru a >0 se considera sirurile a, = (1— j ,
n

bn=(1— . J[l— ! J..{l— ! J, cn=(1— ! ] , ne N".
(n+D)“ (n+2)° 2n)“ 2n)“

a) Sdsearatecd a, <b <c,, neN".

< < < — 1
b) Sa se arate ca, daca a=1, atunci lima, =—.
n—oo e

\ . - .o )
¢) Sa se arate cd, dacd a=1, atunci —<limc, <

1
NEREE NS
d) Sa se arate ca, daca a=1, atunci sirul (b,),,, este constant.

e) Sa se calculeze lima,, pentru a<1.

n—eo

f) Sase calculeze limc,, pentru a>1.
n—oo

g) Sd se arate ca sirul (b,),,, este convergent pentru orice a >0.

nxl
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Varianta 16

Subiectul L.

1 21
2)3. b)52.0) (x-3)+ (y-4>=50.d) 3 3 1=0.e)15.f) a=-7, b=22.
5 4 1

Subiectul II.
1) a) Calcul direct. b) % c)1.d)x=l.e)-1.

2) a) 2007-x**%. b) %. ¢) £ (x)>0 pe (0,0). d) 2007. e) e-cosl.
Subiectul II1.

Q) x*+2=0< x> =3, imposibil iInZ ¢ pemtru ca x*e {6,1,21}.

b) f ireductibil pentru ca nu are radacini in Z 4 conform punctului a).
¢) Calcul direct. d) Calcul direct. e) 25 elemente.

A A

f) Elementul neutru fatd de "o’ estee= Ox+1€ K
A A A A A A A /\2 /\2 A A /\2 A/\2
(ax+b)=cx+d,unde c=a-B3a =b )"';d=b-(b —-3a ).
A /\2 /\2
Cum Vae Z? , a este inversabil, obtinem ca 3a —b este inversabil, deoarece
/\A2 /\2 A A A A
3a —b =0 implica a=b=0.

2) (K',0) grup, unde K ={ ax+l;¢0a,be Z,} = ord K'=24. Se arata cd daca ge kK,

atunci gogo..og=1.Asadar gogo...og=g.
| | S

24 ori 25 ori
Subiectul IV.
1— 1 <l- 1 1
n“ (n+D* 2n)“
a) Inmultind inegalitdtile: § ......cccooovieiiiiieiieieeeeeee, , obtinem a,<b,<c,, V n>1.
1 <l .1
nd (Zn)d (zn)a

b) lima, = lim(1-4)" = ¢ =
n

n—soo n—soo

. 1 . .1
¢) limc, = —, pentru a=1si cum 2< e <3 rezultd —= <

T NERN

d)a=1 = b, =%, Vne N".

ol

e)a<l =a-1<0; lima, =e "

n—oo



1

m——-
f) a>1=a—-1>0; limc, =e """ =¢’=1.

n—oo

g) Daca a>1, obtinem lima, =1, iar dacd a<l avem limc, = 0. Se aplica criteriul

n—oo n—co

n—yoo

e . . 1
clestelui inegalitatilor de la a), iar pentru a=1 avem limb, = 5



